

ПРИБАЙКАЛЕЦ

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС
и аймачного Совета депутатов трудящихся

№ 128 (2495) ● ВТОРНИК, 28 ОКТЯБРЯ 1969 г. ● ГОД ИЗДАНИЯ 27-й ● Цена 2 коп.

Трудовая поступь страны

В сообщении ЦСУ СССР приводятся данные, характеризующие производство промышленной продукции в натуральном выражении в целом по стране. За девять месяцев текущего года, в частности, произведено: электроэнергии—480 миллиардов киловатт-часов, нефти—242 миллиона тонн, газа—134 миллиарда кубометров, угля—451 миллион тонн, чугуна—60,7 миллиона тонн, стали—82,1 миллиона тонн, проката—65 миллионов тонн, труб стальных—8653 тысячи тонн, минеральных удобрений (в условных единицах)—34 миллиона тонн, химических средств защиты растений (в условных единицах)—205 тысяч тонн. За девять месяцев в стране изготовлено: 627,3 тысячи автомобилей, 327 тысяч тракторов, 70,3 тысячи зерноуборочных комбайнов, произведено 66,4 миллиона тонн цемента, 57 миллионов кубических метров сборного железобетона.

Производство товаров народного потребления по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось: хлопчатобумажных, шерстяных и шелковых тканей на 135 миллионов квадратных метров, верхнего трикотажа—на 43 миллиона штук, швейных изделий—на 1,1 миллиарда рублей, кожаной обуви—на 26 миллионов пар, радиоприемников и радиол—на 305 тысяч, телевизоров—на 717 тысяч, холодильников—на 407 тысяч, стиральных машин—на 310 тысяч штук, мебели—на 131 миллион рублей.

Производительность труда в промышленности по сравнению с девятью месяцами прошлого года выросла на 4,6 процента. Прибыль промышленности за девять месяцев выросла по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в сопоставимых ценах более чем на 9 процентов.

За девять месяцев текущего года в народное хозяйство внедрено около 2,2 миллиона изобретений и рационализаторских предложений, что дает 1,8 миллиарда рублей экономии в расчете на год.

(ТАСС).

Внимание! Передовой опыт

Курганская область. Интенсивным откормом крупного рогатого скота на мясо, как отдельной отраслью животноводства, в Зауралье занимаются недавно. Интересен опыт совхоза «Чапаевский». Специализированным это хозяйство стало с января текущего года. Начали с комплектации мясных гуртов. Летом на пастбищах построили 12 нагульных лагерей, а на центральном отделении—механизированную площадку на 700 голов для интенсивного откорма скота. В совхоз завезли телок и быков казахской белоголовой мясной породы.

Весь период интенсивного выращивания и откорма здесь делится на 2 этапа. Первый—выращивание и содержание телят в течение 8 месяцев с коровами-кормилицами. Это выгодно: среднесуточный привес животных составляет 700-800 граммов. К моменту отъема вес каждого достигает 250-260 килограммов. Второй этап—интенсивный откорм до полуторагодовалого возраста.

Недавно совхоз отправил на мясокомбинат первую партию животных. Средний вес теленка составил 412 килограммов. Почти весь скот был принят в состоянии хорошей убитости.

Всего в этом году совхоз продаст государству 10 тысяч центнеров мяса, из них—7500—говядины.

На снимке: раздача кормов на площадке интенсивного откорма животных. Фото С. Юдина. Фотохроника ТАСС.



ДОХОДЫ КОЛХОЗНОЙ КАССЫ

...«В целях более полного и равномерного использования трудовых ресурсов и местных источников сырья, повышения доходности общественного хозяйства колхоз создает и развивает подсобные предприятия, а также различные промыслы...» (Статья 17 проекта Примерного устава колхоза)

ЧЕТЫРЕ ГОДА действует деревообрабатывающий цех (ДОЦ), построенный в селе Ирклиль, в колхозе «Прибайкалец». Правда, и раньше колхозники занимались заготовкой древесины—ведь запасы леса артели огромные. Каждый год лес приносит «Прибайкальцу» до ста тысяч рублей дохода.

Но прежде древесина реализовывалась необработанной. А если построить свой завод? Подсчитали и увидели двойную выгоду: во-первых, доходы от продажи леса и пиломатериалов возрастут; во-вторых, если ДОЦ разместить неподалеку от колхозной молочной фермы, то и кадры специально подбирать не надо. Мужчины—лесорубы и столяры останутся работать в родной деревне, а женщины—на молочнотоварной ферме. Сейчас в цехе установлены три пилорамы и одна автоматическая шпалорезка. Оборудование стоило 65 тысяч рублей.

Затраты окупилась за первые три месяца

работы ДОЦа. Здесь изготавливают оконные и дверные блоки, рейки и плахи для колхозных и районныхстроек. Сюда идут заказы на пиломатериалы из многих предприятий Сибири и Казахстана. И вот теперь этот цех, в котором зимой работают 35 человек, а летом—16, каждый год приносит в колхозную кассу до 400 тысяч рублей—треть всего дохода артели.

Расширение строительства в колхозе и районном центре, благоустройство сел и деревень поставили на очередь дня вопрос о производстве кирпича. В колхозе думают возвести поселок городского типа, построить двух- и трехэтажные дома со всеми удобствами. Вот и решили построить свой кирпичный завод. Купили агрегат мощностью до трех тысяч штук кирпича в смену. Скоро завод вступит в строй—он будет давать до одного миллиона штук кирпичей в год.

А колхозные экономисты, вооружившись арифмометром, занялись новыми подсчетами: что даст артели строительство завода по переработке картофеля? По замыслу специалистов, это должен быть централизованный комплекс, включающий и овощехранилище на три тысячи тонн, и кормоцех с механизацией всех процессов производства. Здесь можно перерабатывать не только картофель, но и все корне-

плоды, турнепс и даже капусту...

Предприятие будет вырабатывать обогащенные белками кормовые дрожжи, концентрат витамина В¹².

Расчеты экономистов таковы. На 300-500 гектарах будет выращиваться картофель, который завод переработает на крахмал. Он реализуется по той же цене, что и картофель. А все отходы пойдут на выработку жидкого витаминизированного корма. В сутки завод может выдавать их до 24 тонн. Рядом с кормоцехом разместятся четыре свинарника на три тысячи животных. Они-то и будут основными потребителями заводской продукции. Ненужные для кормов отходы можно использовать как удобрения.

Подсобные отрасли требуют вначале немалых затрат. Завод—кормоцех, например, обойдется колхозу в 500 тысяч рублей. Но трудящиеся артели знают, что все затраты окупятся сторицей. Ведь один только ДОЦ позволил колхозу повысить гарантированную оплату человека-дня на рубль. Сейчас колхозники на человеко-день получают по 4 рубля с копейками—на два рубля больше, чем несколько лет назад. В этом немалая заслуга подсобной отрасли.

Экономисты рассчитывают получать ежегодно только от них до миллиона рублей дохода.

Ю. Будаев,
корр. ТАСС.

МАРЯТЧИЦА Галина Михайловна Еремينا на Селенгинской лесоперевалочной базе сравнительно недавно, но она в совершенстве овладела своей специальностью и сейчас трудится наравне с признанными мастерами.

В лесоцехе, где она подает для распила бревна и пилораме, не нахвалятся начеистой и аккуратной работницей. За эти качества она по праву считается передовиком предприятия и пользуется заслуженным уважением товарищей. Сейчас Галина Михайловна вместе со своим коллегой включилась в соцсоревнование в честь 100-летнего юбилея со дня рождения В. И. Ленина. На снимке: Г. М. Еремينا. Фото И. БАБИНА.



*
СЛАВА УДАРНИКАМ И КОЛЛЕКТИВАМ КОМУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА! СЛАВА ПЕРЕДОВИКАМ И НОВАТОРАМ ПРОИЗВОДСТВА!

*
ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! БОРИТЕСЬ ЗА КОМУНИСТИЧЕСКОЕ ОТНОШЕНИЕ К ТРУДУ, СВАТО БЕРЕГИТЕ И ПРИУМНОЖАЙТЕ ОБЩЕСТВЕННУЮ СОБСТВЕННОСТЬ!

*
КОЛХОЗНИКИ, РАБОТНИКИ СОВХОЗОВ, СПЕЦИАЛИСТЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА! БОРИТЕСЬ ЗА УСПЕШНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАНИЙ ПЯТИЛЕТКИ! НОВЫМИ ТРУДОВЫМИ УСПЕХАМИ ВСТРЕТИМ ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД КОЛХОЗНИКОВ!

*
ТРУЖЕНИКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА! ОРГАНИЗОВАННО ЗАВЕРШИМ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ГОД. ЗАЛОЖИМ ПРОЧНУЮ ОСНОВУ БУДУЩЕГО УРОЖАЯ!

(Из призывов ЦК КПСС к 52-й годовщине Великого Октября.)

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПАРТОГАНИЗАЦИЯХ С КОММУНИСТА ОСОБЫЙ СПРОС

«Качество коммуниста выковывается на партийных поручениях», — очень метко сказал А. А. Шатов на днях на отчетно-выборном партийном собрании в колхозе «Прибайкалец».

Товарищ Шатов привел факты снижения боеспособности коммунистов некоторых первичных партийных организаций в последнее время, их политической и трудовой активности. Так, в Иркиликской и Карымской парторганизациях не смогли полностью мобилизовать коллективы на выполнение поставленных задач. Тревожное положение сложилось здесь и с заготовкой кормов.

Отдельные члены партии, такие, как В. Калаганский, М. Родионов, А. Шергин позорят своим поведением в обществе высокое звание коммуниста.

— Раздумывая над этими фактами, — говорит тов. Шатов, — невольно приходишь к мысли, что активность коммуниста, его боеспособность, инициатива зависят прежде всего от парторганизации, в которой он состоит на учете. Только она может воспитать своих членов хорошими организаторами, правоплановыми коммунистического строительства, неприимыми ко всякого рода нарушениям.

— Большую роль в воспитании подобных качеств должны играть партийные поручения. Партком не смог поставить дело так, чтобы все коммунисты, кроме производственной, имели еще и общественную нагрузку, которая позволила бы им самосовершенствоваться, расти, шла бы на пользу коллективу.

— У нас плохо поставлена агрозоветучеба. Разве нельзя было поручить коммунисту Федорову, комсомольцу Бакирову, чтобы

они проводили эту работу. Надо учить людей всюду: и на механической дойке, и на свиноферме, и на уборке кукурузы.

— Мы сейчас наметили главные направления в развитии нашего хозяйства. Новая пятилетка 1971-75 гг. — очень серьезное испытание для всего коллектива. Достаточно сказать, что планируем продажу мяса и молока увеличить вдвое. Уже 1971 год даст значительный прирост продукции. Главное внимание будет обращено на интенсивный откорм крупного рогатого скота и развитие дополнительной отрасли — свиноводства.

— Сейчас под это направление подводится серьезная техническая и производственная база. Строится комплекс МТФ на 400 голов и другие объекты. В целях создания прочной кормовой базы возводится капитальный кормоцех, который будет давать ежедневно до 180 тонн жидких высокопитательных дрожжевых кормов, а также концентрата витамина В₁₂.

И если мы не сможем своевременно всколыхнуть народные массы, нам будет трудно решать задачи новой пятилетки.

О работе в Карымской бригаде рассказал бригадир Бурдуковский А. П.

— Наша бригада отстает по заготовке кормов и производству молока, и в этом большая вина партийного комитета колхоза, члены которого плохо работают по закреплению кадров, — говорит оратор.

— Уже четвертый год идет строительство клуба. Молодежь не задерживается в селе из-за плохой организации отдыха.

Халатное отношение к хозяйству фермы, растраниживание на другие нужды электродвигателей, постоянное нересборудова-

ние фермы отрицательно сказались на результатах в животноводстве.

О трудностях, с которыми сталкиваются в Иркиликской бригаде, с волнением рассказывает садовод А. П. Шабанов.

— Каждому овощу нужна влага, — образно говорит Шабанов. — А на ферме за два года сменилось семь заведующих. Только Подкорытов два или три раза уходил и приходил. Не болит у него, видимо, душа за работу. Захотел на охоту — ушел. В таких условиях очень трудно работать.

На трибуну поднимается секретарь парторганизации Коменской бригады А. И. Арефьев.

Его беспокоит слабая работа коммунистов с молодежью. Он советует, чтобы бригадир и секретари парторганизаций вместе решали вопросы, с которыми приходится сталкиваться в работе.

Затем с краткой речью выступил первый секретарь РК КПСС Н. Е. Шелковников.

Перед своим выступлением он зачитал решение Главного комитета ВДНХ о награждении колхоза «Прибайкалец» дипломом почета и вручил председателю колхоза А. А. Шатову диплом и удостоверение участника выставки.

Бывшему секретарю парткома колхоза П. З. Горбову также вручено удостоверение участника выставки.

Прошло перевыборное собрание. Коммунисты вскрыли мешающие в работе недостатки и наметили новые задачи.

Секретарем парткома парторганизации колхоза избран тов. Вязинский М. А.

Р. Берестенев,
наш корр.

И з у ч а е м политэкономии

Успех работы каждого кружка и политшколы зависит от первоначальной ее постановки, от организации и контроля как со стороны парторганизации, так и пропагандиста.

В партийной организации курорта «Горьчинск», где я пропагандистом работаю третий год, коммунисты полностью изучили курс истории партии. В этом новом учебном году мы приступили к изучению курса политэкономии. Правда, этот материал по своему содержанию сложный, и наша задача — приложить все усилия к тому, чтобы добиться освоения, хотя бы первоначальных, элементарных основ курса политэкономии. И мы надеемся, что с этой задачей справимся.

20 октября у нас прошло первое занятие. Оно показало высокую организованность и дисциплинированность со стороны слушателей. Все в назначенное время собрались на это очень важное занятие, где ознакомились с тематическим планом в новом учебном году, избрали старосту и прослушали беседу по первому разделу из документа, принятого на международном Советании коммунистических и рабочих партий в Москве.

В этом учебном году в нашем кружке будут обучаться 24 человека, из них шесть беспартийных.

Слушатели кружка настроены справиться с планом (тематикой) предстоящих занятий и пополнить свой багаж знаний по политэкономии.

П. Андреев,
пропагандист политшколы.



Немало серьезных испытаний пришлось пережить коммунисту Константину Георгиевичу Бова почти за полувековую жизненный путь. В грозные годы Великой Отечественной войны он с оружием в руках прошел от Старой Руссы до Берлина. Кавалер ордена Славы и сейчас остается солдатом на передовой мирного труда.

Недаром на Селенгинской лесоперевалочной базе его считают одним из лучших токарей и слесарей. Коллектив лесосоцеха, где он работает, с уважением относится к своему ветерану. Да и как не уважать такого человека, который в нужную минуту придет на помощь, дельно посоветует и задушевно поговорит.

Сейчас весь коллектив предприятия включился в соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В общем строю на юбилейной трудовой вахте уверенно стоит и коммунист Бова.

Фото И. БАБКИНА.

ПАРТИННАЯ ХРОНИКА

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ПАРТИННОЙ УЧЕБЫ

20 октября в районе повсеместно в сети политического просвещения прошли первые занятия. Чтобы помочь секретарям первичных партийных организаций и руководителям политшкол и семинаров организованно начать новый учебный год, райком КПСС отправил своих представителей на предприятия, в колхозы и учреждения. Вот что сообщили некоторые из них:

ТУРУНТАЕВО, райисполком.

При первичной партийной организации райисполкома (секретарь тов. Олейникова Н. Г.) создан философский семинар, на котором будут обучаться партийные и советские работники райцентра. Число слушателей, определивших для себя этот вид политической учебы, достигает до 25 человек.

Но на первом занятии, к сожалению, пришло значительно меньше. Однако оно состоялось. Руководитель семинара тов. Токарева В. А. ознакомила слушателей с программой, указала необходимую учебную и методическую литературу, а затем,

по рекомендации райкома партии, ознакомила их с итогами международного Совещания коммунистических и рабочих партий в Москве, доходячиво, ссылаясь на современные примеры, рассказала о задачах, стоящих перед международным коммунистическим движением.

СОВОЛИХА, лесопункт Байкальского леспромхоза

Нанануне начала учебы в системе политического просвещения цеховая парторганизация создала политшколу третьего года обучения. Коммунисты и беспартийные активисты будут изучать ис-

торию Коммунистической партии Советского Союза по произведениям В. И. Ленина.

20 октября состоялось первое занятие. Это в основном была организационная беседа слушателей. Из 18 человек на первое занятие пришли только восемь. Даже сам секретарь первичной парторганизации тов. Перевалов Ю. Г. не пришел.

Такая неорганизованность, впрочем, недисциплинированность коммунистов, чревата серьезными последствиями в будущем. Парткому Байкальского леспромхоза следует потребовать ответа от тов. Перевалова, как секретаря парторганизации, и от коммунистов лесопункта: почему они не явились на первое занятие и тем самым нарушили Устав КПСС?

А вот на лесопункте Золотой Ключ, находящемся в 60 километрах от центрального поселка леспромхоза, за-

нятия прошли организованно. На него пришли все коммунисты цеховой парторганизации.

КАРЫМСК, бригада колхоза «Прибайкалец»

Следует откровенно признать, что партком колхоза «Прибайкалец» серьезно не занимался подготовкой и началу учебного года в сети партийного просвещения. Почти во всех бригадных первичных организациях первое занятие по существу было сорвано. Нанануне единого дня партпроса члены парткома не решили: куда и кто из них поведет на первое занятие.

В первичной парторганизации села Карымск занятие не состоялось — ни один коммунист не пришел. Даже бригадир комплесной бригады тов. Бурдуковский А. П. «забыл», хотя нанануне его предупредили о первом дне учебы.



„Наш Ильич всегда с нами“

РАССКАЗ О ПЕРВОМ ПАМЯТНИКЕ В. И. ЛЕНИНУ

Вот уже 45 лет стоит в сквере перед Глуховским хлопчатобумажным комбинатом этот памятник. В. И. Ленин запечатлен во весь рост. Левая рука вождя привычным жестом опущена в карман, правая — энергично вскинута вперед. На постаменте высечены ленинские слова: «Больше доверия к силам рабочего класса. Мы должны добиться того, чтобы каждая работница могла управлять государством». Рядом с монументом на каменной плите написано:

**ПЕРВЫЙ В МИРЕ
ПАМЯТНИК
В. И. ЛЕНИНУ.
ОТКРЫТ 22 ЯНВАРЯ
1924 ГОДА**

ПО ЛЕНИНСКИМ МЕСТАМ



ЯРОСЛАВСКАЯ ОБЛАСТЬ. На днях в деревне Горки Переславского района открыт Ленинский музей.

...Летом 1894 года В. И. Ленин приезжал в Горки и Алесю Ганшину, студенту Петербургского технологического института, товарищу по марксистскому кружку. Ганшин в усадьбе своего отца решил тайно напечатать работу В. Ульянова „Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?“. В связи с печатанием книги и приезжал сюда Владимир Ильич.

НА СНИМКЕ: здание музея в Горках Ярославских.

Фото И. ДЫНИНА.

Фотохроника ТАСС.

История этого памятника необычна. Осенью 1923 года рабочие Глуховской мануфактуры направили в Горки к В. И. Ленину делегацию — узнать о его здоровье, просить Ильича, чтобы он не переутомлялся и берег себя. Глуховцы привезли Владимиру Ильичу подарок — вишневые саженцы.

—С затаенным дыханием входили мы в комнату Ильича, — рассказывала мне об этой встрече старейшая работница Глуховского комбината К. И. Гусева.

Владимир Ильич усадил нас, заинтересовался нашей жизнью, фабричными делами. Это была последняя встреча Ленина с рабочими.

По возвращении домой товарищи засыпали нас вопросами: просили ничего не упустить, как можно подробнее рассказать им о самочувствии

Ильича, о беседе с ним, вспоминала о незабываемом К. И. Гусева.

Тогда и решился Федор Петрович Кузнецов создать скульптурный портрет вождя. Рабочий был художником-самоучкой. И он хорошо понимал всю трудность задуманного. Но слишком велико было желание выразить свою любовь к Ильичу.

Торжественное открытие статуи назначили на воскресное утро 22 января 1924 года. Несмотря на лютый мороз, у главной конторы фабрики собралась вся трудовая Глуховка. Пришли рабочие из Богородска, Обухова, Затишья, крестьяне из окрестных сел и деревень. Все с нетерпением ждали торжественной минуты. Никто еще не знал, что страну постигло великое горе. Газет московских утром не получи-

ли, а радио в Глуховке тогда не было.

Секретарь партячейки С. Квасман вышел из конторы без шапки, бледный, в глазах застыли слезы.

—Товарищи, мы с вами собрались сегодня, — голос у него дрогнул, — чтобы открыть скульптурную статую нашего вождя революции, а придется открыть памятник. Получено сообщение о кончине Владимира Ильича. Он умер вчера в Горках.

Люди оцепенели в скорбном молчании. Склонив головы, сняв шапки, они не могли поверить в случившееся. Многие плакали. К собравшимся обратился коммунист И. Галкин:

—Он не умер, он жив, наш Ильич, и всегда будет жить с нами, в наших сердцах, в наших делах.

С памятника сняли покрывало. Собравшиеся еще долго стояли и смотрели на дорогой облик любимого Ленина. Народ прощался с вождем. Низко зашел гудок Глуховки.

...Прошли годы. Преобразилась Глуховка. Шагнули ее корпуса к городу и слились с многоэтажными домами Ногинска. Автор первого памятника В. И. Ленину рабочий-скульптор умер в 1953 году 66 лет от роду. Сейчас в Глуховке живут его дети, внуки. Малыши не без гордости рассказывают о своем дедушке. Они знают, что это он в октябре 1917 года написал на воротах фабрики «Да здравствует Советская власть!» И есть глубокий смысл в том, что именно руками рабочего, его вдохновением создан первый в мире памятник пролетарскому вождю. У постаментов всегда живые цветы — символ горячей и вечной любви к дорогому Ильичу.

**С. ДАНИЛОВ,
корр. ТАСС.**

ТОЛЬКО ЧТО ИЗДАНО

В. И. Ленин о производительности труда

Более двадцати работ, написанных В. И. Лениным с декабря 1917 года по январь 1922 года, включает новый сборник «О производительности труда», выпущенный Политиздатом. «Великий почин», «Как организовать соревнование?», «О трудовой дисциплине», «Задачи союзов молодежи», «К проекту декрета о реорганизации государственного контроля» — в этих и многих других работах, опубликованных в сборнике, В. И. Ленин с разных точек зрения рассматривает один вопрос — производительность труда, ее роль в новом, социалистическом обществе.

«Производительность труда», отмечал В. И. Ленин в статье «Великий почин» — это, в последнем счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя». В своих выступлениях, в переписке, в многочисленных высказываниях Владимир Ильич охарактеризовал основные факторы роста производительности труда при социализме.

И главное внимание он уделял человеку труда, его новому, сознательному отношению к делу. С первых лет Советской власти это новое отношение проявляется и в коммунистических субботниках, и в ударничестве первых пятилеток, и в самоотверженном труде в годы Великой Отечественной войны, и сегодня — в движении за коммунистический труд.

В материалах, опубликованных в сборнике, Ленин призывал широко развернуть соревнование. По этим ленинским заветам и сегодня живет советский народ. Пример тому — небывалый размах соревнования в честь 100-летия со дня рождения Ильича.

Статьи сборника могут стать темой бесед и лекций пропагандистов и агитаторов, докладчиков и политинформаторов. Ценным пособием для них, несомненно, будут и новые тематические сборники: «В. И. Ленин о коммунистической нравственности» и другие. Все они выйдут в этом году. (ТАСС).

Вторая профессия механизатора

Ровно гудит веялка на зернотоке. По транспортеру идет зерно, просыпаясь в большую золотистую кучу. Собран хлеб в колхозе «Путь к коммунизму». А рядом стоят комбайны, и заботливые руки механизаторов протирают, чистят каждый механизм, каждую деталь.

Среди комбайнеров один из тех, кто тоже немало потрудился на жатве. Это Леонид Федорович Севергин. Работает он второй сезон, а до этого был трактористом в этой же бригаде.

—Когда пришли в колхоз новые машины, — рассказывает Леонид Федорович, — комбайнеров не хватало. — Предложили поработать, согласился. Вначале с непривычки нелегко было, но старался понять, уяснить работу сложного механизма. Помогали опытные товарищи по работе — комбайнер Анатолий Петров, главный механик колхоза.

Леонид Федорович решил и в будущем сезоне сесть за штурвал комбайна. А земля всегда наградит старательного хлебороба.



НА СНИМКЕ: Л. Ф. СЕВЕРГИН.
Текст и фото Н. Мангутовой.

„ТЯЖЕЛОВЕСНЫЕ“ ГУРТЫ

ЦЕННЫЙ РЕЗЕРВ УВЕЛИЧЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА МЯСА

Какого веса может достигнуть молодой крупный рогатый скот, откормленный на жоме, силосе или концентрате? До недавнего времени пределом считалось 280—300 килограммов. Животноводы специализированного колхоза имени Жданова Белгородского района подняли эту цифру до 400 килограммов. А многие животные достигали даже 450—460 килограммов. «Большегрузными» гуртами уже отправлено на мясокомбинат 6 тысяч голов общим весом 24 тысячи центнеров.

Хотя белгородцы откармливают весь крупный рогатый скот на жоме — остатках после отжимания свеклы при производстве сахара, — их опыт, как считают местные специалисты, можно применить и при других видах откорма.

—Мы нашли эффективные добавки, которые восполняют в некоторых кормах недостающие в

них фосфор и другие вещества, — рассказал корреспонденту ТАСС главный зоотехник колхоза А. И. Кравченко. — Это — минеральная подкормка диаммония фосфата и микроэлементы, содержащие серно-кислые соединения меди, железа, марганца и цинка. В сутки животному дают по 60—100 граммов диаммония фосфата. Микроэлементов же нужно еще меньше — в комбикорм, приготовленный для дневного кормления пятидесяти животных, их высыплют небольшой флакончик. Такие же добавки, только в других дозах, — отметил А. И. Кравченко, — безусловно, можно использовать там, где главный корм — силос и концентраты.

Для лучшего регулирования обмена веществ в организме, для более быстрого роста животные получают витамин А и витамин Д². Почти все эти порошки и таблетки по заказу животноводов выраба-

тывают местные предприятия и лаборатории. По подсчетам экономистов, каждый рубль, затраченный на приобретение кормовых добавок, приносит 7—8 рублей прибыли.

Если прежде при фосфорном голоде животное могло стоять на откорме жомом всего 90—100 дней, а потом, отяжелевшее, «садились» на ноги из-за размягченного костяка, то теперь, при сбалансированном рационе, скот откармливают в течение 200—210 дней. Среднесуточный привес каждой головы достиг килограмма.

Все мясо, которое производит колхоз имени Жданова, отличного качества. На мясокомбинат хозяйство сдает 90 процентов скота высшей упитанности.

**А. ПОТЕРЯЙКО,
корреспондент ТАСС.**

ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ

Новый ежемесячник „Слово лектора“

В целях обеспечения высокого идейно-теоретического уровня пропаганды научных знаний, совершенствования научно-методической и организационной работы во всех звеньях Общества, оказания методической помощи лекторам, обобщения и распространения опыта пропаганды политических и научных знаний Президиум Правления Всесоюзного Общества «Знание» постановил с 1 января 1970 года начать издание научно-методического ежемесячника «Слово лектора».

В журнале будут публиковаться научно-методические материалы, консультации и статьи в помощь лектору по важнейшим проблемам общественно-политической и научной жизни, подборки справочных материалов, цифры и факты, тематика лекций и докладов, рецензии на лекции и другие материалы. Обобщение и распространение опыта работы организаций Общества по повышению эффективности пропаганды научных знаний, совершенствованию форм и методов лекционной деятельности, повышению лекторского мастерства, применению технических средств пропаганды.

На его страницах можно будет прочесть информацию о деятельности Правления Всесоюзного Общества «Знание», Правлений обществ «Знание» союзных республик, а также других организаций, ведомств по пропаганде научных знаний среди трудящихся.

Здесь будут освещены вопросы работы народных университетов, опубликованы материалы в помощь преподавателям и статьи об опыте работы лучших народных университетов, информации о деятельности Центрального, республиканских и местных Советов народных университетов и Советов содействия, рецензирования и составления рекомендательных списков и обзоров литературы, выпускаемой организациями Общества, информирование о новых книгах и брошюрах, наглядных пособиях и технических средствах, выпускаемых в помощь лектору.

Журнал «Слово лектора» будет выходить объемом в 5-ть условных печатных листов, периодичностью двенадцать номеров в год.

Подписывайтесь на ежемесячник «Слово лектора»!

«ПРИБАЙКАЛЬЦУ» ОТВЕЧАЮТ:

Почему не хватает хлеба?

В течение летнего периода, да и в настоящее время ощущается недостаток хлеба. По этому вопросу поступают многочисленные жалобы в районные руководящие органы, в редакцию районного потребсоюза и сельпо. Поэтому необходимо разобраться в положении дел с производством и снабжением хлебом.

Мощность Турунтаевской хлебопекарни — пять тонн хлеба в сутки. Фактически она выпекает 3 тонны 700 килограммов. Низкая производительность объясняется отсутствием тестоделителя, подающего транспортера и других запасных деталей.

На территории нашего торгового обслуживания проживают 6300 человек. Потребность в хлебе для этого количества людей 3 тонны 200 килограммов. Ясно, что производимого хлеба Турунтаевской хлебопекарни для снабжения на-

селения вполне достаточно. Кроме того, из различных хлебозаводов города Улан-Удэ и Селенгинского хлебозавода во втором и третьем кварталах текущего года нами завезено 49 тонн хлеба. Таким образом, никакой проблемы в снабжении хлебом не должно быть.

Но все-таки почему не хватает хлеба?

А вот почему. Согласно данным, у населения содержится на откорме около 500 голов свиней, которым скармливается этот же хлеб.

Возникают и другие вопросы, связанные со снабжением хлеба. Почему, например, Итанцинский ОРС совершенно не заводит хлеб в свой магазин, расположенный в селе Турунтаево? А ведь мощность орсовской хлебопекарни больше нашей.

Вот почему просто разрешимая задача превращается в проблему.

З. Кинзинов.



РЕСПУБЛИКА КУБА. В дар кубинскому народу Советский Союз в городе Ольгине построил больницу, которая названа именем Владимира Ильича Ленина. Врачам дружественной страны помогают в работе квалифицированные советские медики.

НА СНИМКАХ: кандидат медицинских наук хирург Николай Николаевич Вульф (второй слева) проводит занятия с хирургами больницы Мануэлем Лмыральем, Ховентино Акостой и Ахмедом Гурманом.

Фотохроника ТАСС.

ДЛЯ ДОМА, ДЛЯ СЕМЬИ

КАК СОХРАНИТЬ ВИТАМИНЫ

КАКОЕ огромное значение имеют для каждого из нас витамины, конечно же, объяснять не нужно. А вот как сэкономить их, сделать так, чтобы и после длительного хранения продукты не становились менее полезными, знают далеко не все.

В зависимости от условий хранения, содержание витаминов в них уменьшается. Происходит это из-за окислительных процессов. Так, например, в листьях шавеля (при правильном хранении) содержание витаминов снижается через 24 часа на 45 процентов, в шпинате за 4 часа — на 20 процентов. Листовые овощи (салат, петрушка и другие) не рекомендуется оставлять более чем на трое суток. Измельчение фруктов и овощей, а также оттаивание их после замораживания также ведет к большим потерям.

Много витаминов теряется при предварительной подготовке продуктов: чистке, резке. Основная причина заключается в том, что в плодах и овощах содержатся ферменты, которые при резке и чистке освобождаются и быстро окисляют витамин С (если продукты лежат в нарезанном виде).

Чтобы уменьшить потери, необходимо соблюдать следующие правила обработки: чистить, резать и шинковать овощи, плоды и зелень незадолго до приготовления блюд, или перед варкой. Иначе на воздухе они теряют значительное количество витамина С. Например, нарезанный картофель в течение 40—50 процентов этого витамина. Очищенный картофель нужно хранить целыми клубнями в холодной воде, но не более 2—3 часов (если больше этого срока, то крахмал и аскорбиновая кислота переходят в воду). Другие корнеплоды (свекла, морковь и прочие) во избежание высыхания нужно покрывать влажной тканью. Приготовленную для еды морковь следует хранить в прохладном и темном месте, так как на свету она теряет витамин А (каротин). Желательно, чтобы режущие и измельчающие

кухонные инструменты были сделаны из нержавеющей стали, тогда можно избежать потери витамина С.

Маринованную капусту промывать водой не надо, так как при этом она теряет до 60—80 процентов аскорбиновой кислоты и значительное количество минеральных веществ. Ее надо только отжимать (если все же есть настоятельная необходимость промыть капусту водой, то это можно сделать после отжима, используя только холодную воду). В отжатом рассоле из-под капусты содержится до 40 процентов общего количества витамина С. Поэтому его рекомендуют использовать в первых блюдах, а также для заправки салатов и винегретов.

В зависимости от способа тепловой обработки в большей или меньшей степени в продуктах уменьшается количество витаминов С, и прежде всего, витамина С. В связи с тем, что витамин С наименее стоек к действию окислительных ферментов, мы рассмотрим все меры, способствующие его сохранению (они в значительной степени относятся к другим витаминам, содержащимся в пищевых продуктах).

Прежде всего, существенное влияние на содержание аскорбиновой кислоты оказывает материал, из которого изготовлена посуда. Нелуженая (или плохо луженая) медь, железо способствуют разрушению витамина, а в эмалированной посуде или алюминиевой он сохраняется. Имеет значение и время, в течение которого идет приготовление продукта — чем оно короче, тем лучше.

Чтобы уменьшить потери витамина, картофель и овощи надо закладывать в кипящую воду. А корнеплоды для салатов и винегретов лучше варить неочищенными. Овощи следует варить в посуде, наполненной доверху, с плотно закрытой крышкой. В открытой посуде витамина теряется в два раза больше. Бурное кипение жидкости, частые перемешивания содержимого — неже-

лательны. Хорошо сохраняется витамин, если овощи варить под слоем жира на поверхности (такая пленка предохраняет от проникновения воздуха). Если варить картофель в супе с жирным слоем, то потери витамина составляют от 20 до 40 процентов, а без жирового слоя — 50—70 процентов.

В воде, где варились овощи, содержится подчас много витаминов С. Поэтому такой отвар нужно использовать для приготовления первых блюд и соусов.

Общая продолжительность варки и хранения щей, супа, борщей и других первых блюд при готовом бульоне не должна превышать 2—3 часов. Более длительный срок ведет к потере витаминов. Необходимо избегать повторного нагревания готовой пищи.

Солнечный свет вредно действует на содержащийся в сырых овощах витамин А. Поэтому их следует хранить в темном и прохладном месте.

Если пассировать морковь, репчатый лук, томат-пасту (или томат-пюре), то потери каротина незначительны (пленка жира предохраняет витамин от окисления кислородом воздуха). Даже хранение пассированной моркови в течение четырех суток (при температуре от 0 до 2 град.) приводит к незначительным потерям, если морковь в закрытой посуде; если же была открыта крышка — по ери составляют — 30 процентов каротина. При повышении температуры до 10—13 град. они возрастут до 40 процентов.

Следует помнить, что рационально построенный кулинарный процесс сохраняет большую часть витаминов, а нерациональный — ведет к почти полному их разрушению.

А. Березин, кандидат медицинских наук.

НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

28, ВТОРНИК

19.00—Новости.
19.15—Для детей мультфильм «Кот в сапогах».
19.35—Передача «Международное коммунистическое и рабочее движение на современном этапе».
19.55—Киноочерк «Подарок Ленину».
20.05—Тележурнал «Сельские огни» (на бурятском языке).
21.05—Киноочерк «Нас водила молодость».
21.15—«Факел» — программа для молодежи.
21.15—Концерт пианиста С. Даренского.

29, СРЕДА

Улан-Удэ:
19.00—Новости.

19.15—Передача «От Устава к Уставу».

20.30—Твои ордена, комсомол» (4-я серия).

Москва:

21.00—Новости.

21.15—«В эфире» «Молодость». Праздничный выпуск.

21.15—Международная товарищеская встреча по спортивной гимнастике. СССР—Япония.

23.00—Ко дню рождения комсомола, «Сердце Бонивура». Телевизионный художественный фильм (1-я серия).

По местному радио

ВТОРНИК. 17.30—Рождение комсомола.

СРЕДА. 17.30—С вас берут пример. Беседа для родителей.